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lényeges volt a minél pontosabb beallitas, hogy a lehetd legtobb elhajlasi minimu-
mot lehessen észlelni.

A beérkezett dolgozatok kijavitdsa utan kialakult a végeredmény. A Kunfalvi-
versenyen elért pontszamuk sorrendjében az aldbbi didkok szerepeltek a legjobban:

Fajszi Bulcsd (Budapesti Fazekas Mihaly Gyakorlo Altalanos Iskola és Gim-
ndzium, 12. oszt.), felkészit6 tandrai: Csefkd Zoltdn és Horvdth Gdbor;

Pacsonyi Péter (Zalaegerszegi Zrinyi Mikl6s Gimnézium, 12. oszt.), felkészi-
t6 tanara: Pdlovics Raobert;

Bokor Endre (Budapesti Fazekas Mihdly Gyakorld Altaldnos Iskola és Gim-
ndzium, 11. oszt.), felkészitd tandra: Schramek Aniko;

Marozsak Tadé (Obudai Arpéd Gimndzium, 12. oszt.), felkész{t§ tandra:
Gartner Istvan;

Janosik Aron (Révai Miklés Gimnédzium és Kollégium, Gydr, 12. oszt.),
felkészito tanara: Juhdsz Zoltdn.

A kivélasztott 6t didk vehetett részt a 4. EuPhO-n, ami szintén online verseny
volt. A verseny beszamoldjat a kovetkezd szamban kozoljiik.

Sarkadi Tamaés, Széasz Krisztian, Tasnadi Tamas,
Vanké Péter és Vigh Maté

A 2020. évi Kunfalvi Rezs6 Olimpiai Valogatdoverseny
elméleti feladatai*

Az els6 elméleti fordulé feladatai (2020. jianius 2.):

F1. Az dbrdn lathaté, homokkal boritott talajon egy 2 m széles, 1 m mélysé-
gl godor van, melynek aljat szintén homok fedi. A godor fiiggdleges falai simak és
merevek. Egy kis méretii, rugalmas golyot szeretnénk elhajitani a lehetséges legki-
sebb sebességgel a godortdl 10 m-re 1évé A pontbdl gy, hogy a goly6 a godor alsé,
hajités feloli B pontjiaba érkezzen.

10 m ‘ 2m ‘
L v
homok Be— 1 m
homok f

*A feladatok megolddsat a KoMaL oktdberi szamédban kozoljiikk. A kés6bbi verse-
nyekre késziilok a feladatok 6ndllé megolddsaval ellenérizhetik tudasukat és esélyeiket.
(— A Szerk.)
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a) Készitsiink vazlatos rajzot a goly6 optimaélis palydjardl! Indokoljuk is a raj-
zot!

b) Mekkora az a legkisebb hajitdsi sebesség, amellyel a B pontot eltaldlhatjuk?

F2. Egy igen hosszi, egyenes aramvezeté huzalt atfliziink egy hosszi, vékony
falu, szupravezet6 anyagbdl késziilt, R sugaru csévon. A huzal tengelye parhuzamos
a cs6 tengelyével, a kozottiik 16v6 tdvolsdg R/2. A huzalban foly6 dram erdssége 1.

a) Mekkora az dramvezetd huzal egységnyi hosszdra haté er6?

b) Mekkora a J=1I/¢ vonalmenti &dramsiiriiség
a szupravezetd csé belsé feliiletén, az abrdan jelolt A és
B pontokban?

¢) Mekkora a vonalmenti dramstiriiség a cs6 kiilso fe-
lilletén?

Utmutatds: A szupravezetd anyag belsejébe a még-
neses tér nem hatolhat be.

F3. A valodi termodinamikai gépek hatasfoka altaldban joval az idedlis Carnot-
hatasfok alatt marad. Ennek egyik f6 oka, hogy Carnot-gép esetén feltételezziik,
hogy minden termodinamikai folyamat nagyon lassan, reverzibilis médon megy vég-
be, mig valodi termodinamikai gépeknél a hofelvételnél, holeadasnal nagy szerepe
van a hovezetésnek, ami irreverzibilis folyamat. Egy valédi termodinamikai gép
miikddésekor sziikségszertien fellépnek belsd disszipativ folyamatok is, amik ront-
jak a hatasfokot.

A probléma modellezéséhez tekintsiik az dbrdn T
lathaté Carnot-héerdgépet. A t, és t, ,,bels6” hé- Km S Qm
mérsékletek (¢, < ty,) kozott egy ,belsd”, reverzibilis tm
Carnot-gép miikodik, mely hévezetés utjan csatlako-
zik a Ty, > ty,, homérséklett meleg, illetve a Ty, < ty,
hémérsékletii hideg (,,kiils6”) hétartdlyokhoz. A hétar- w
talyok és a bels6 Carnot-gép kozotti héaram erdssége
(azaz a héatadds iiteme) a hémérséklet-kiilonbséggel
ardnyos, az aranyossagi tényezok a meleg és a hideg th
oldalon rendre ky,, illetve ky. A kiilsé hétartalyok hé- T Kh & Qu
mérséklete allandénak tekintheto. "

a) Adott kiils6 hémérsékletek mellett hogyan fiigg a Carnot-gép altal szolgdl-
tatott mechanikai teljesitmény a bels6 gép n hatasfokatol?

b) A belsé gép milyen n* hatdsfoka mellett maximdlis a gép altal leadott
mechanikai teljesitmény?

A masodik elméleti fordulé feladatai (2020. jinius 3.):

F4. Egy vizszintes kisérletezbasztal kozépso savjat egy allandd V' sebességgel
mozgo, s szélességli (végtelenitett) gumiszalag képezi, amely pontosan illeszkedik
az asztallap nyugvé feliiletéhez. A futészalag szélére merélegesen egy tomor gumi-

Kozépiskolai Matematikai és Fizikai Lapok, 2020/6 363



? 2020.9.7 — 19:52 — 364. oldal — 44. lap KoMalL, 2020. szeptember EF

labdét inditunk tisztan gorditve vg kezdésebességgel. Azt tapasztaljuk, hogy amikor
a labda a futdszalag elhagyésat kovetden mar ujra tisztan gordiil, eredeti mozgas-
irdnyaval parhuzamosan halad.

Mekkora d tavolsdggal tolédott el a labda palyaja a futdszalaggal parhuzamos
irdnyban? (A sdrlédési egyiitthaté a vizszintes feliiletek és a labda kozott nagy, igy
a cstszva gordiild mozgasok idétartama s/vg-ndl sokkal kisebb.)

F5. Egy vékony, fémbél késziilt, @ t6ltésti félgomb-
héjat egy toltetlen, R sugaru fémgomb kozelébe visziink
az abran lathaté médon. A fémgdmb sugara egy kicsit
kisebb, mint a félgombhé;jé.

a) Adjuk meg a gomb és a félgombhéj feliiletén ki-

+O alakulé toltéseloszlast!

b) Mekkora a félgdmbhéjra haté elektromos eré?

F6. Egy gomb alaki, R sugaru bolygén a légkor térésmutatéjit (a felszinhez
kozel) jé kozelitéssel az

formula adja meg, ahol h a bolygd felszinétél mért magassag, ng allando. Egy
keskeny lézerfénynyalabot inditunk a felszint6l mért hy magassaghdl a vizszinteshez
képest 0 irdanyban a felszin felé.

a) Milyen alaki a fénynyaléb palyaja?
b) Mennyi id6 alatt éri el a fénynyaldb a bolygd felszinét? (A vakuumbeli
fénysebesség c.)

¢) Hatdrozzuk meg a 0 szoget, ha az a pont, ahol a fény eléri a bolygé felszinét
pontosan az inditasi pont alatt helyezkedik el!

364 Kozépiskolai Matematikai és Fizikai Lapok, 2020/6



